

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程(河南篇)

郑州市政协

以“政协之能”助推文化传承发展

仲夏之初,草木葳蕤,郑州市新郑黄帝故里园区新颜舒展,绽放出人文圣地的庄严肃穆。沿拜祖通道,通过寻根门、景仰系祖坛,踏上轩辕桥,探访故里祠,文明的脚步层层叠叠,恍若穿越人类岁月长河。

“三月三,拜轩辕。”前不久,癸卯年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里园区成功举办。经过连续18年成功举办,黄帝故里拜祖大典吸引了数十万海内外炎黄子孙前来寻根拜祖,激发了全球华人对中华文明的认同和自信,进一步增强了中华民族共同体意识,为推进中国式现代化凝聚精神力量。

郑州作为中华文明起源、形成与发展的核心区域和主根主脉所在,有着得天独厚的考古优势、文保优势、政策叠加优势、区位优势和省会优势,在推进中华文明探源工程、加强文化建设和文化自信的征程中使命在肩、责任如磐。

在郑州市政协十四届五次会议闭幕会上,河南省委常委、郑州市委书记安伟指出:要找准目标定位,围绕打造“行走河南·读懂中国”集中展示地,坚持创造性转化、创新性发展、全景式展示中华文明的主根和主脉,建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地,着力打造“炎黄子孙的寻根之地、中华文化的朝圣之地、中华文明的体验之地、国学教育的实践之地”,塑造“行走河南·读懂中国”文旅品牌,政协将以习近平总书记的重要讲话精神为指引,担负起新的文化使命,坚定文化自信,在推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设的历史进程中作出积极贡献。

考察调研,以“打造中国历史文化全景式集中展示地”为主题召开双月协商座谈会,从打造“行走郑州·读懂中国”传承工程、实施文化基因解码工程等方面提出意见建议。

“政协人才荟萃、智力密集、联系广泛,是推进文化建设的重要力量。”今年初,在市政协十五届一次会议科技、科协、工商联界委员联组会议上,安伟再次强调,要围绕建设“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”建言资政、凝聚共识,以政协担当作为助推文化强国建设。

围绕这一课题,市政协多点出击、全面发力,以“政协之能”助推文化传承发展:奔赴北京、天津等地学习交流,拜会著名学者冯骥才,国务院参事室新闻顾问赵德润等;邀请省文旅厅、市文广旅局、大河村遗址博物馆相关负责人和专家学者座谈交流;成立6个分课题调研小组,形成“1+5”的课题研究架构,邀请河南省社科院历史与考古所原所长张新斌等担任组长开展专题调研;多次召开调研成果研判会,讨论、修改、完善调研报告……

“建设中华民族现代文明,是一个新概念,也是习近平总书记思之已久的重大课题。”市政协主席杜新军表示,当前,郑州正在努力建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地,着力打造“炎黄子孙的寻根之地、中华文化的朝圣之地、中华文明的体验之地、国学教育的实践之地”,塑造“行走河南·读懂中国”文旅品牌,政协将以习近平总书记的重要讲话精神为指引,担负起新的文化使命,坚定文化自信,在推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设的历史进程中作出积极贡献。



郑州市政协围绕“打造中国历史文化全景式集中展示地”主题召开双月协商座谈会。



郑州市政协在委员联络站为委员进行调研工作。



焦作市政协组织委员参观焦作市党员干部示范教育基地。



驻马店市政协委员在市12345政务服务便民热线中心接听群众来电。



南阳市召开各级政协委员常态化民主评议市直工作部门动员培训会。

摆上一张小圆桌 架起一座连心桥

草木葱茏,盛夏的豫东大地骄阳似火,而河南省周口市西华县政协派驻县法院委员服务站这间小屋内暖意融融。一面写着“闫老伯烂账16年 雷委员调解18天”的锦旗,被送到西华县政协委员雷永胜的手中。

雷永胜是西华县政协派驻县法院“委员服务站”的一名政协委员。他擅长诉前调解,调解案件用心用心,老百姓都夸他是不穿警服的“编外法官”,“委员服务站”也成了排忧解难的“群众之家”。像这样的“家”,周口各县市区建有200余处。

近年来,周口市政协充分发挥专门协商机构作用,积极搭建协商平台,坚持协商在基层、协商在一线,把协商议政的“小圆桌”摆在田间地头,放到群众家门口,架起一座座党委政府与人民的“连心桥”。

为更好地联系群众、服务群众,周口市政协通过设立“委员之家”,指导各县市区政协设立“有事好商量”协商平台、政协联络组、“委员服务站”,开门倾听来自基层群众的烦心事、闹心事,打通了协商民主“最后一公里”,形成“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”的工作格局。

政协联络组、“委员服务站”是最基层的协商阵地,委员们扎根在基层、履职在基层,便于根据群众需求开展“订单式”协商。商水县黄寨镇政协联络组结合群众白天务农很难聚齐的实际情况,创新开展广场协商、胡同口协商。傍晚,在广场上、胡同口,常常见到政协委员与镇、村干部,群众代表围坐小板凳,露天召开开汤烟火气的“板凳会”,面对面听取群众诉求和意见;西华县昆山办事处委员联络组深入企业社区调研走访,推动工业园区红星美凯龙、菲斯雅等项目建设和辖区内“两违”治理拆迁、小游园建设等重点工作开展顺利;郸城县汲冢镇政协联络组冒雨深入田间地头,现场协商高标准农田水利建设,为解决农田内涝献计出力……

协商议政面对面,解决问题也要实打实。周口市政协通过建立健全成果即时转化、跟踪问效、督促评议、成效宣传“四个机制”,推动协商成果转化落实,做好协商“下半篇文章”,促进了协商议政与高效履职的有效衔接。

周口益海嘉里现代食品产业园尽快投入建设,就是协商成果转化的最好例证。在2022年市政协关于招商引资工作的协商会上,王刚委员提出6条建议。会后,他进一步深化梳理,形成《关于进一步提升招商引资工作水平的提案》。报经市委、市政府主要领导批示后,市商务局等部门出台了一系列相关支持政策。

在激活基层协商民主建设“一池春水”这条路上,周口市政协协商工作的“图谱”清晰可见,打开了基层政协工作的新局面。

“在发展全过程人民民主、保障人民当家作主的大格局中把握政协职责优势,彰显政协担当作为。”市政协主席牛越丽表示,将充分发挥人民政协作为专门协商机构的作用,不断推进政协协商与基层协商有效衔接、与基层治理有机结合,把协商触角向乡镇、社区、村街延伸,厚植政协履职的民意基础,为推动协商民主纵深发展贡献政协智慧和力量。

焦作市政协

建好“两支队伍” 激发履职活力

“习近平总书记对新时代人民政协工作有什么要求?”“如何做一名合格的新时代政协委员?”近日,带着求知渴望,225名十五届焦作市政协新任委员和部分机关干部开启了为期3天的学习之旅。

通过参加专题讲座、现场践学、读书活动等,委员们认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻理解了人民政协的性质和职能、协商民主的丰富内涵等。

这次培训只是焦作市政协加强委员队伍建设的一个缩影。近年来,市政协始终坚持以高质量党建引领政协工作高质量发展,充分发挥政协委员的主体作用和机关干部的服务保障作用,实现政协工作质效持续提升。

政协履职高质量,党建引领是关键。焦作市政协建立了党组成员联系界别、党员委员联系党外委员制度,设立了专委会功能型党支部、界别党小组,实现了党的组织对党员委员的全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖,市政协党组成员走出机关、走向基层,面对面联络党员委员,以实际行动带动委员履职尽责。

同时,焦作市、县两级政协均成立了委员读书活动指导组,建立定期指导、督查、反馈的工作机制;依托专委会成立委员读书群组,拓展基层读书阵地,开展读书交流分享活动近500次;举办“政协讲坛”“委员沙龙”等读书交流分享活动,打造具有政协特色的读书品牌。

为激发委员履职活力,焦作市政协积极打

造多层次协商平台,强化委员监督平台,创新委员基层工作平台,健全委员服务保障机制,完善委员履职服务制度,实行委员履职动态管理,规范委员履职行为,“严要求”促履职“真落地”。

历练扎实学风。市政协认真开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育先行活动,通过党组(扩大)会议、主席会议、常委会议、专题辅导报告等多种形式,学习政治理论、时事政治和业务知识,提高机关干部队伍能力素质。

锤炼党性党风。焦作市政协打造机关“党性教育馆”“党员教育活动室”“党建映像墙”等党建阵地,举行“家风与家国主题沙龙”“优秀党员面对面”等韵味浓郁、特色鲜明的主题党建活动,坚定机关党员干部初心使命;争创“廉洁洁从家出发示范点”、参观廉政警示教育基地、开展以案说法活动,引导机关党员干部知敬畏、存戒惧。在党组的示范引领下,机关形成了风清气正的党内政治氛围、严肃规范的制度体系,党支部发挥战斗堡垒作用,党员发挥先锋模范作用,干部队伍凝聚力空前增强。

淬炼一流作风。焦作市政协举办“不忘初心、牢记使命——读诵会”“迎七一信仰之光读书汇”“政协工作走基层”等活动,锻炼机关干部能力,涌现了一批不怕难、肯吃苦、勇担当的干部典型。在“三大攻坚战”和服务大局的生动实践中,共同构成了一幅政协机关干部踏实肯干、敢为人先、勇争一流的鲜活画面,彰显了新时代政协机关干部的一流作风。

驻马店市政协

让委员干事有舞台、履职有质量

“您好,我是政协委员段湘江,请问您有什么需要帮助?”5月30日上午,在驻马店市12345政务服务便民热线中心,一位农民朋友来电反映农村宅基地纠纷问题。段湘江耐心地询问、记录,与农业农村局副局长一起,根据相关政策进行解释沟通,直至对方满意地挂上电话。

这通由政协委员接听的热线电话,源自“人大代表政协委员履职在线”的接听活动。为更好地倾听民意、反映民情,自2021年5月起,政协委员定期走进市12345政务服务便民热线中心,接听热线电话,回应群众问题,并在现场和职能部门互动,共同为群众解决切身利益问题提供方便。

目前,先后15期39位委员走进市12345政务服务便民热线中心,接听群众来电内容涉及中小学教育、人居环境治理、债务纠纷等,通过一个热线诉求,解决一批类似问题,推动一个方面工作,提升了群众的满意度和幸福感。

像这种发挥委员主体作用、履职成果落地见效的现象,在驻马店市政协不胜枚举。“委员是政协工作的主体,政协优势在委员,活力在委员,潜力更在委员,要让委员在政协干事有舞台、建言有渠道、履职有质量,推动委员成主体、当主力、唱主角,唱响新时代政协好声音,讲好新时代政协故事。”市政协主席陈锋表示。

曾经,位于驻马店市香山境内的“天坑”是中心城区的一块硬“伤疤”。历史上由于露天开采白石灰矿和砖瓦黏土遗留下了60米深的废弃矿坑,地貌和地质遭到严重破坏。而在政协委员王庆杰、李

慧杰看来,香山“天坑”地理位置优越,将其独特的自然禀赋建成生态良好、休闲舒适、景观优美的矿山公园,大有文章可作。经过一番调研,他们提交了《关于将香山“天坑”矿山公园建设纳入民生实事的建议》。

如今,治理后的“天坑”惊艳亮相,植被茂密、湖水碧绿,从高处俯瞰,如同一对碧绿的猫眼,吸引了众多游客前来打卡拍照。

以加强政协委员履职能力建设为着力点,市政协不断创新和完善政协委员管理服务方式,为委员发挥主体作用提供坚强的组织保证:开展“沉浸式”学习,带领委员到红色基地追寻先烈奋斗足迹;开设“委员大讲堂”,让委员当主角,把科技知识、医疗急救知识送到小区门口、田间地头;“有事好商量”协商议事平台充分发挥委员“化解矛盾、凝聚共识”的作用……一条条饱含民意的意见建议转化为看得见、摸得着的务实举措。

在驻马店市区正阳路与丰泽路交叉口的游园内,繁花绽放,曲径通幽,成为市民休闲漫步的好去处。“之前因规划调整一直没有开放,如果游园开放,不仅实现城市社区15分钟健身圈的要求,而且闲置资源也得到有效利用,是一件惠民实事。”住在附近的市政协委员梁淑文说,自己提交了关于开放游园的社情民意信息,得到了副市长的批示,开发区管委会及时回复,不久就拆除了围墙向市民开放。

“看着自己的建议被采纳,转化的项目方案印发实施,我们心里既感动又自豪。”只要市政协有活动,我就积极参加,不仅是作为政协委员的责任和义务,更是我实现人生价值的最好体现。”谈起履职工作,委员们踌躇满志、信心满怀。

南阳市政协

以民主监督合力凝共识

“用好结果,激先鞭后。”近日,南阳市委书记朱是西在市政协报送的《2023年一季度政协委员民主评议市直部门结果的报告》上作出重要批示。

“党的二十大报告对完善人民政协民主监督制度机制提出明确要求。民主监督是发展全过程人民民主的重要手段,是政协履职的重要载体,市政协要不断创新民主监督形式,经市委同意,特别组织委员对市直部门工作情况开展民主评议。”市政协主席张富治介绍。

自去年开始,市政协每季度组织委员对市直36个部门开展民主评议,委员们结合平时调研、群众反映等情况在政协履职App上对部门进行量化打分,评议结果以民主监督专报的形式呈送市委,并作为部门绩效考核

的依据。

“以前对部门提建议只能通过提案或者社情民意提出,现在通过手机操作既方便又直接,而且通过评议打分可以反映群众对相关部门的意见,形成推动相关工作改进提升的合力。”孔令金委员对民主评议工作连连点赞。

“与群众直接反映问题不同,委员们把界别群众的意见进行归纳汇总,对部门落实满意度持续跟踪反馈,有利于促进工作提质增效。”参与评议的相关部门也乐意接受监督,并将意见建议落实到相关工作中。

市政协委员联络委主任韩素云认为,委员常态化民主评议市直部门,有利于被评议部门了解社会各界对相关工作的看法、评价,客观地检视自身,更好地

优化服务,现在各部门每季度都会主动向委员通报工作情况,收集意见建议,委员们参与监督的积极性也提升了。

民主监督不仅要发现问题,更要解决问题,凝聚共识、形成合力。市政协积极推动协商与监督深度融合,使得政协作为专门协商机构的作用进一步发挥,成为监督实效得以体现的保障。

2021年,习近平总书记到南阳视察调研,对发展艾草产业、带动农民就业增收提出殷切嘱托与期许。贯彻落实习近平总书记重要指示,市政协把做大做强艾草产业推动乡村振兴列入年度重点监督议题,围绕市委、市政府出台的扶持发展艾草产业政策落实情况开展民主监督,针对行业经营散乱、品牌优势不突出等问题,提出的叫响南阳“世界艾乡”品牌、加